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Тр чи мо да стиг не мо пр ви. Ја се до бро др жим. Ис пред ме не је са мо њих не ко ли -
ци на, су ма ну то гра бе, али ја ћу их већ сти ћи, а он да ме, ка да се над јем на че лу, ни -
ко ви ше не мо же за у ста ви ти. По зна јем се бе: тек кад осе тим ми рис по бе де до би јем
не ку су лу ду сна гу, по ле тим као да су ми из ра сла кри ла. Са мо да се пре то га ни шта
не до го ди, да не по пу сти ср це или да ме не ко на мер но не са пле те ка ко би ме осу је -
тио. Иза ме не је чи та ва го ми ла: хи ља де љу ди и же на, де во ја ка и мла ди ћа, де це и ста ра ца. Све их је ви ше, тр -
че и они, сва ки час нам се при дру жу ју но ви. Па да ју, ди жу се, ло ме но ге и вра то ве, ур ла ју у оча ја њу, мо ле да
им се по мог не или да их са че ка мо. То су они ко ји су из гу би ли све шан се. Ипак, на да ју се. Ве ру ју да ће се на ма
ко ји смо ис пред ња чи ли не што до го ди ти, па ће, за хва љу ју ћи на шој не сре ћи, они за у зе ти на ша ме ста. 

Тр че и мо ји: мој отац, мо ја мај ка, мо ја мла дја се стра и мој ста ри ји брат. Тр чао је са на ма и мој де да, али
је у тој су ро вој бор би из гу био дах. Ис пла зио је је зик, ухва тио се за гру ди, за нео и пао. Уза луд је за по ма гао да
за ста не мо и по диг не мо га, уза луд мо лио да га бар скло ни мо у стра ну. Би ли су то кри ци ко ји су нам па ра ли
ду шу, али ни шта ни смо мо гли за ње га да учи ни мо. Сва ко би нас за о ста ја ње ску по ко шта ло. Сва ки из гу бље -
ни ми нут за у век би нас одво јио од во де ћих. Де да је за кр кљао, а он да, под но га ма тр ка ча, из дах нуо. Јад ни
ста рац. Ни је мо рао да се упу шта у ту тр ку, ни ко га на то ни је те рао. Зар ни је би ло бо ље да мир но се ди код
ку ће и на те ле ви зи ји са че ка из ве штај о по бед ни ку?

Мој отац и мо ја мај ка та ко дје по су ста ју. Брат и се стра су још ту, ме ни уз бок, али отац и мај ка по су ста -
ју. У тр ку се освр ћем: већ су де се так ме та ра за о ста ли, гу бе се у гу жви иза на ших ле дја, уза луд су им очи пу -
не пре кли ња ња. Ни кад не бих оче ки вао да ће се мај ка та ко до бро др жа ти. Не ко ли ко са ти је би ла уз ра ме
во де ћи ма. Она ко де бе ла, са те шким но га ма и ве ли ким гру ди ма, за дри гла у са ло, ду го је пр ко си ла и се би и
они ма око се бе. Сад по пу шта и то је са свим при род но. За о ста је и за оцем, али ни он ни ја не мо же мо за њу
ни шта да учи ни мо. Ди же ру ке у знак пре да је, за ста је, го ми ла иза ње је уда ра у ле дја и она па да. Не смем да
се освр нем, жао ми мај ке, али про сто ви дим ка ко је хи ља де но гу га зе по гру ди ма и сто ма ку. Она ври шти,
ба тр га се, кр кља, бо ри се за ма ло ва зду ха, за још се кун ду жи во та, ма са хи та пре ко ње ног ли ца, ни ко је не
при ме ћу је. Не чу јем је ви ше, очи су ми пу не су за. Из ви ни, мај ко, за и ста ни шта за те бе ни сам мо гао да учи -
ним. Во ле ла си ме, ја те бе та ко дје, сва ки мој бол је био и твој, у де тињ ству си стре пе ла за сва ки мој ка шаљ,
али тр ка је су ро ва, у њој се или гу би или до би ја, ти си из гу би ла а за ме не још увек по сто ји на да!

И отац ми се по ла ко гу би из ви да. Жи лав је, упо ран, уме да сти сне зу бе и да се за и на ти. Од у век је био та -
кав, на ро чи то у од лу чу ју ћим тре ни ци ма. Али, ова тр ка је пре ве лик за ло гај чак и за ње га. Већ је у го ди на ма
кад су сви пр ко си уза луд ни, по го то во кад је тр ка ду го трај на. А ова је баш та ква. Тра је већ са ти ма, тра ја ће још
то ли ко, мо жда јој ни да ни, ме се ци, па и чи та ве го ди не не ће би ти до вољ ни. Не ма у тој јур ња ви ни ка кве на -
де за мог оца, али не ка га, не ка се бо ри, по не кад сми сао ни је у по бе ди, већ у по ку ша ју да се по бе ди. Ви дим:
оца не ко уда ра пе сни цом по сред ли ца, не ко ко ме је за сме тао, и он па да. Га зе и ње га, уми ре под ту дјим но -
га ма, али не за по ма же. Мој отац. Увек је ћут ке под но сио удар це, ни ка да га ни сте мо гли чу ти да ку ку мав чи.

Мла дја се стра и ста ри ји брат су још увек уз ме не. Се стра са ле ве стра не, брат са де сне. До бро се др же. По -
го то ву брат, увек је био не ка ко не спре тан, спорт и све што је ве за но за фи зич ки на пор ни кад га ни су за ни -
ма ли. Ви дим му ис кри вље но ли це, сти сну те ви ли це, зној ко ји му се сли ва у очи. Се стри је се дам на ест го ди на,
ла ка шна је и ви жља ста, па ме не чу ди што се до бро др жи. Ле па је, у тр ци ће из гу би ти ту ле по ту, жао ми је
због то га, али жр тве су не ми нов не. Дра го ми је што су мо ја мла дја се стра и мој ста ри ји брат та ко упор ни,
ма да знам да ће и њи ма уско ро по не ста ти сна ге. От па шће, исто она ко као што су от па ли отац и мај ка.

Па да су мрак, ми још увек тр чи мо. Из и шли смо из гра да, не где смо у по љу, га зи мо пре ко мла дих ку ку -
ру за, ли ва да, бр да и шу ма ра ка. Ни шта нас не мо же за у ста ви ти. Пре сти жем још не ко ли ци ну, ис пред ме не
су са мо још дво ји ца, ис пред ња чи ли су не ко ли ко ко ра ка. Мо ра да су не ки спор ти сти. Или су се го ди на ма
спре ма ли баш за ову тр ку.

Иза нас дах ће не пре глед на го ми ла. При дру жу ју нам се са свих стра на:  из гра до ва по ред ко јих про ла зи -
мо, из се ла и за се о ка, мо жда већ и из дру гих др жа ва. Уза луд се освр ћем, крај се тој го ми ли ви ше не мо же ви -
де ти, мо ра да је њо ме већ по ла зе мљи не ку гле оба ви је но. 

Се стре и бра та одав но не ма крај ме не. Не знам је су ли са ми од у ста ли и скло ни ли се у стра ну, или су и
њих пре га зи ли. Ни сам имао вре ме на да о њи ма во дим ра чу на. Знам са мо да ме је у јед ном тре нут ку, ваљ да
смо га зи ли пре ко не ке ре ке, се стра пла чу ћи за мо ли ла за по моћ, али ја се на то ни сам ни освр нуо. Мо жда се
у тој во ди и уда ви ла. Ако је сте, би ла је то гад на смрт.

Тр ка по ста је све су ро ви ја. За не пре глед ном го ми лом оста ју ле ше ви. Мно ги, у же љи да се до че па ју бо -
љег ме ста, муч ки уда ра ју оне ис пред се бе, са пли ћу, за би ја ју лак то ве у сто мак, оба ра ју их рвач ким за хва ти -
ма. Не ки су по ва ди ли но же ве, не ки ус пут до хва ти ли мот ке, а не ки од ку ће, бо је ћи се да ће тр ка би ти
не ми ло срд на, по не ли ва тре на оруж ја.

Ноћ је, тр чи мо да ље. Па да се и ди же, пљу је крв, дах ће, сти ска ју зу би, пу ца ју ср ца и ло ме но ге, ур ла се и
пла че, сте ње, до зи ва ју бо го ви у по моћ.  Ис пред ме не су још увек она дво ји ца.

Јед но га већ пре сти жем. Са вла да ћу и оног дру гог. Мо рам. За ре као сам се, за и на тио. Ни шта мо јој ко нач -
ној по бе ди не ће ста ти на пут. Са свим сам бли зу, пру жам ду жи ко рак и са пли ћем га. Он се за но си, ја га, у
про ла зу, уда рам лак том у гру ди, тач но та мо где је ср це. Уда рац је сна жан, пре ци зно усме рен, па он кр кља и
по ср ће, ви дим да је још при па ду мр тав. Из дах нуо је, имам ути сак, са не ким ту жним осме хом. Као да ми не -
што, без мр жње, пре ба цу је. Шта да ра дим, био ми је на пу ту, мо рао сам да га се осло бо дим. Уоста лом, бо ље
ја ње га не го он ме не. Та ко је то у овој, а ваљ да и у сва кој дру гој тр ци. Та ко ваљ да мо ра да бу де.

Пр ви сам. По ја ча вам тем по. Ни је ми ла ко, али мо рам што ви ше да им из мак нем.
Сви ће. Од ма као сам не ко ли ко ко ра ка ис пред не пре глед не го ми ле. Гра бим уз не ку кр ше ви ту пла ни ну;

не где да ле ко, на хо ри зон ту, че ка нас там на шу ма. Иза се бе чу јем дах та ње, за ви ја ње, плач и прет њу, бес и
же љу за осве том. Знам да им ни је ла ко, али не ко увек мо ра да по бе ди, овог пу та ћу то би ти ја.

Кр ша је све ви ше, све је оштри ји и круп ни ји, но ге су ми исе че не и кр ва ве, бо ло ви све не под но шљи ви -
ји. Тек ми та да па да на па мет:  ку да то тр чи мо? И за што? Где ће мо сти ћи, шта нас та мо че ка?

Ка ко се, уоп ште, до го ди ло да поч не мо тр ку? Мо ра да је не ки лу дак про ју рио ули цом, он да му се дру ги
при дру жио, њи ма тре ћи, а за тим… Ваљ да смо им по за ви де ли:  због че га са мо они да тр че, мо же мо и ми, ни -
шта ни смо го ри од њих!    Да ли нам се не ко под сме ва док гле да ка ко се су лу до ба тр га мо и ме дју соб но уни -
шта ва мо? Мо жда баш онај ко ји је пр ви по чео, ко ји је то на мер но учи нио, сад се ди у сво јој со би и са све че ти ри
увис гро хо том се сме је!

Уле ће мо у ону шу му. У њој је мрак то ли ко густ да се ни прст пред оком не ви ди. Тр чи мо и да ље, су да -
ра мо се са ста бли ма, гра не нас ши ба ју по ли цу. Тек по сле ду жег вре ме на схва та мо да у тој не про зир ној та -
ми не зна мо ку да тр чи мо. Не ви ди мо ни ка кав из лаз, не ви ди мо ни са ми се бе. То нас до во ди до оча ја ња, па
се до зи ва мо и про кли ње мо час кад смо от по че ли тр ку: зар смо то ли ко жр тво ва ли да би смо се из гу би ли у
тој та ми?

Све је уза луд. На ши кри ци се не моћ но ута па ју у гу сти ну цр ни ла, све нам се че шће чи ни да нас из овог
ћор со ка ка ни слу чај ност ви ше не мо же спа си ти.

Ра до би смо се вра ти ли на по че так, али је сад за и ста пре ка сно. n

Војислав Савић

Трка
ИНТЕРВЈУ: ТАЊА КРАГУЈЕВИЋ, ПОЕТЕСА

У мисији освајања
бескраја

Ако је ве ро ва ти пе сни ки њи, а ко ме би смо
дру го, има  на де “да не ко још увек не ви дљи -
вим ко ра ком оби ла зи зе мљу по е зи је”. Са да
чи та о ци има ју при ли ку да чи та ју но ву збир ку
пе са ма Та ње Кра гу је вић (1946, Сен та) ко ју је, у
еди ци ји “Гла со ви” об ја вио Кул тур ни цен тар
Вој во ди не “Ми лош Цр њан ски” под на зи вом
“Још увек”.  И не са мо то. На ово го ди шњем Сај -
му књи га у Бе о гра ду ће ова иста ин сти ту ци ја
по ну ди ти чи та о ци ма ње ну збир ку есе ја “Да -
ро ви не из ре ци вог”, на зва ну по есе ју ко ји је
по све ћен ства ра ла штву Чар лса Си ми ћа.

Та ња Кра гу је вић ма ги стри ра ла је на Фи ло -
ло шком фа кул те ту у Бе о гра ду. Об ја ви ла је
два де сет шест пе снич ких књи га и не ко ли ко
књи га есе ја. До бит ни ца је Иси до ри не на гра де
за есеј, и На гра де „Ми лан Бог да но вић”, као и
ви ше зна чај них на гра да за по е зи ју. За пр ву
збир ку Вра тио се Во ло ђа (1966) на гра ђе на је
Бран ко вом на гра дом, пр ва је пе сни ки ња ко ја
је до би ла „Лен кин пр стен”, за нај леп шу љу -
бав ну пе сму на срп ском је зи ку (2015). За укуп -
ни пе снич ки рад и до при нос срп ској по е зи ји
на гра ђе на је На гра дом „Де сан ка Мак си мо вић”
(2015). За сту пље на је у ви ше свет ских ан то ло -
ги ја по е зи је, а об ја вље не су и три књи ге ње -
них иза бра них пе са ма: „Ста кле на тра ва”
(Аго ра, 2009); „Ру жа, оди ста” (За вод за кул ту ру
Вој во ди не, 2010) и „Трн о сви ли” (За ду жби на Де -
сан ке Мак си мо вић, 2016). Но си лац је зва ња вр хун -
ског умет ни ка у обла сти књи жев но сти од 2009.
го ди не, исте го ди не ка да је би ла и ла у ре ат ки ња
књи жев не на гра де “Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки -
ња” ко ју је та да шњи За вод за кул ту ру Вој во ди не
уста но вио за нај бо љу збир ку по е зи је на пи са ну на
срп ском је зи ку, а за ко ју мо гу да кон ку ри шу са мо
пе сни ки ње. 

l За мо то но ве збир ке по е зи је “Још увек” ста -
ви ли сте ци тат Па у ла Це ла на  “…ра њен ствар но -
шћу, тра же ћи ствар ност…”. Да ли пе сни ци сво јом
сен зи бил но шћу мо гу да при ме сва ра ња ва ња ко ја
им при ре ђу је ствар ност?

– „Це ло куп ност све та” у ре ал ном по и ма њу, мо -
но ли тан је по јам. Али пе сник жи ви сво ју ствар ност,
као и дру ги, у сва ко днев ном жи во ту.Та ко исто и
оно што пред ста вља  за пе сни ка ње го ву ствар ност,
не мо же би ти хер ме тич ки за тво ре на. Изо ло ва ност
у све ту по е зи је не по сто ји.  По себ но не да нас – ка -
да жи ви мо у уни вер зу му сиг на ла. “Свет” нам се та -
да огла ша ва и ка да не оче ку је мо. И од мно гих
исти на све та не мо же мо се од бра ни ти.     

l У пе сми “У не до стат ку до ка за” о утам ни че -
ном го лу бу, на пи са ли сте: “Сад. Кад је сва ка дру гост
на ме ти”, у “све ту сва ко днев них са ми ца”, “са мо ћа
је са свим не спа же на”. Да ли је са мо ћа у ово но во
до ба до не ла још ви ше тих “сва ко днев них са ми ца”?

– Са мо ћа је ду бо ко за сно ва на, сва ка за се бе, и
не мо же се про те ра ти, ни ти пре кро ји ти. Али у све -
ту у ко јем сва ко има сво ју, под ве ли ким сво дом не -
по го да ко ји ма је ре ал ност да нас по го ђе на, го то во
про стре ље на, у сва ком тре нут ку, она  истим тем -
пом по ста је “исто риј ска”. “Не чу ве но је /  по ста ло
сва ко днев но”, пи са ла је Ин ге борг Бах ман, у свом,
суд би ном до де ље ном по гла вљу исто ри је. Ни је та -
да мо гу ће по ву ћи се би ло где сем у по ву че ност. Ле -
ко ви ту ре флек си ју. И ства ра ње. Мно штво је
осве тље них про зо ра, у ве ли ким со ли те ри ма, што
го ре до зо ре – мно го је са ми ца.  

l То сам Вас упра во пи та ла и за то што сте се у
јед ној пе сми до та кли и мо дер них тех но ло ги ја, да
“не пра ти те мре же” јер сте “већ ду го упле те ни у
сво је”. Али, упра во и по е зи ја “кру жи” ин тер не том,
не рет ко и ва ше пе сме. Ко ли ко вам то зна чи?

– На су прот ра ши ре но сти “мре жа”, сто је су же -
ни про сто ри кул ту ру ног жи во та, Штам па рет ко ре -
ги стру је по ја ву но вих књи га, ма ње је њи хо вог
пред ста вља ња у јав ном про сто ру. Ча со пи си, чак и

они ве о ма ква ли тет ни, рет ко из ла зе, обич но дво -
бро јем или тро бро јем на док на ђу ју ћи ре дов ни ри -
там. По сто је, ме ђу тим, сај то ви, ко ји об ја ве из бо ре
ква ли тет не по е зи је, до ко је по све ће ни ци мо гу ла -
ко до ћи. То је ма ли, про ду же ни жи вот по е зи је. 

lСла же те ли се са Ви сла вом Шим бор ском, ко -
ју на зи ва те нај бо љом пе сни ки њом 20. ве ка, да је
по е зи ја “от клон од пра ши не по вр шно сти”?

– Упра во са чи ња вам из бор из свет ске и до ма -
ће по е зи је, ко ји, нај мар ка ни јим при ме ри ма, по ка -
зу је раз ли чи те пу те ве тог “от кло на”.   Ис ти чем
упра во тај веч ни по рив ства ра ња – да се од у пре
ства ра лач кој ру ти ни и кон вен ци ја ма, као сво је вр -
сној пра ши ни, за ма гље њу ви да, ве чи тој прет њи не
са мо осва ја њу но вог, већ и га ше њу ду бљег по ри -
ва ства ра ња. Јер по себ ни, вр сни пе сни ци, увек су
и да ле ко ви ди, у ми си ји осва ја ња  бес кра ја. Ства ра -
ња, као су шти не чо ве ко вог би ћа,.  

lОб ја ви ли сте и есеј “Ме ри ди ја ни не ви дљи -
вог” о две но ви је пе снич ке збир ке Не на да Ша -
по ње у ко јем спо ми ње те и ње го ву бе се ду
при ли ком до де ле “Лен ки ног пр сте на” за нај -
леп шу љу бав ну пе сму про шле го ди не. Бе се ду,
та ко ђе, по све ће ну по е зи ји ко јом је он оду вао
ту пра ши ну по вр шно сти и за пи тао се “Где ми то
нај ви ше је смо”. Има те ли ви од го вор на то пи -
та ње, где ми то нај ви ше је смо?

– Још је им пре сив ни је, да на по ме нем, Не над
Ша по ња то учи нио но вом збир ком “Бли за нац вре -
ме на”, и по себ ном, по ет ском фи ло зо фи јом осва -
ја ња би ћа.   

Ја лич но сам свој по ет ски пут дав но на зва ла
“Ма лом пе смом од бра не”. Што те шка је као уз дах.
И ла га на, по пут па пер ја сте огр ли це на вра ту го лу -
ба.  Што од ле те ће са мог про зо ра, оста вља ју ћи ми
пи та ње – ка ко по сто ја ти. Би ти. У том од бе глом те -
лу, или ко ре ну вла ти, и Ру же, што њи ше се у ве тру
тре нут ка, го ди на, Вре ме на.  У по е зи ји, сва ка ко.

Но, ту су и мо ји есе ји. Чарлс Си мић је за бе ле жио
да “У до број пе сми, пе сник ко ји је са ста вио те  сти -
хо ве не ста је, ка ко би пе сник чи та лац мо гао да по -
сто ји”. Слав ко Гор дић је, у свом есе ју (Ле то пис
Ма ти це срп ске,  јул-ав густ 2025), о ге не зи мог пи -
сма, од есе ја до  лир ских “ми ну е та”, под ву као тај
“до жи вљај чи та ња” – до пи ра ња до бес кра ја, у све -
ту  ми сли и осе ћа ња, на ла зе ћи, ка ко сам дав но за -
пи са ла, ”из во ре пит ке во де и та мо где смо
ве ро ва ли да све је ису ше но и пу сто”.      

Гор да на Но нин
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